
die Dauer der unsch~dliehen Leistungserbringung oder deren Fehlen for die 80 angege- 
benen Fak toren  sch~tzt. 

Diese beiden Aussagen kSnaen nun objekt iv  vergliehen werden, da  als einziges Kri-  
terium die Zeit mi t  der  Einheit  = elne Stunde vorkommt.  

Die Spezifische Methode ha t  sich in der Praxis gut  bew~hrt und wird nieht  nur  fiir 
Arbeitszuweisung yon Behinderten, sondern fiir alle Arbeiter  empfohlen. 

R.  Schmid, Ziirieh 

Neue Bficher-Nouveaux livres 
Die psychiatrisehe Beurteilung yon i~Iotorfahrzeugfiihrern. Hans Peter. 1960. Verlag 

Hans  I-Iuber, Bern und Stut tgar t .  7 Tabellen. 125 Seiten. Brosehiert Fr . /DM 14.-. 
Der Einflul3 k6rperlicher Gebreehen stellt  den Begutaehter der Fahr~augliehkeit  im 

allgemeinen nieht  vor sehr sehwere Probleme. Psychisehe Faktoren,  die sehr oft dem 
mensehliehen Versagen ~) zugrunde liegen, sind jedoeh in ihrer Bedeutung fOx die Fahr -  

tauglichkeit  viel sehwerer zu beurteilen. 
Dem Buch kommt  das grol3e Verdienst zu, dal3 es nicht nur die medizinisch-psyehia- 

trischen und legmen l%iehtlinien der Beurteilung seeliseher Krankheitszusti inde diskutiert .  
Der bedeutende Schrit t  des Buches liegt darin, da~ die prognostisehe Beurteilung des Be- 
gutachters der  sp~iteren praktisehen Verkehrsbew~hrtmg der untersuehten Automobil-  
fahrer gegeniibergesteIlt wird. Aus dieser Gegeniiberstellung, der  ein groi3es, sorgfiiltig 
ausgew~hltes statistisehes Material zugrunde liegt, zieht der  Autor  die folgenden Sehliisse. 

Bei Scbizophrenen aul3erhalb eines akuten psyehotisehen Sehubes kann eine normale 
Fahrtaugl iehkei t  vorhanden sein. Schwaehsinnige k6nnen sieh oft im Verkehr sehr gut  
bew~ihren. In  beiden F~llen ist f'fir die Fahrtaugl ichkei t  die Pers6nliehkeitsstruktur wich- 
tiger als die seelische Krankhei t .  Die wichtigsten Voraussetzungen f'dr ein fehlerfreies 
Fahren  sind Ausgegliehenheit, Stabilit~it, ZuverN~ssigkeit, soziale Bew~hrung und Ge- 
n(igen im eigenen Lebensbereieh. Bei geistigen St6rungen, denen eine Beseh~digung des 
Hirnes zugrunde liegt, gilt die gleiehe Regel, solange die Krankhei t  nicht die F~higkeit  
zur richtigen %Vahrnehmung und Reakt ion beeintr~ehtigt.  

Die Verkehrsgef~ihrdung durch Psychopathen,  die weder im eigentlichen Sinne geistes- 
krank noeh hirnkrank sind, sondern eine abnorme Pers6nliehkeit aufweisen, ist auf  der 
anderen Seite erheblich gr613er als dttreh normale Dtucehschnittsfahrer. Reizbare, Trieb- 
hafte, Haltlose und Stimmungslabile verursaehen bedeutend mebr  Unf~itle als Gesunde, 
Geisteskranke und Hirnkranke.  Die Diagnose des strai3engefiihrlichen Psychopathen ist  
jedoch schwieriger und verlangt groi3e Sorgfalt. Die Begutachttmg dureh mehrere Unter-  
sucher, die Zuhilfenahme objektiver  Aussagen Drit ter,  die Berticksichtigung der sozialen 
Anpassung und der eventuell schon verursachten Unfi~lle k6nnen jedoch die Beurteilung 
weitgehend sichern. K.  BSttig, Ziirieh 

LungenIunktionspriifungen. Methoden und Beispiele klinischer Anwendtmg. Von Barrels, 
Bficherl, I.iertz, Rodewald und Schwab. Mit 222 Abbildtmgen. XI ,  426 Seiten Gr. 8 °, 1959. 
Ganzleinen DM 98.-. Springer-Verlag, Berlin. 
Dieses ausgezeichnete Buch fiillt eine Liieke im medizh~ischen Sehriftttml aus, welche 

seit Jahren durch alle ~ rz te  empftmden wurde, die sieh prakt isch mi t  der Leitung yon 
kardiorespiratorischen Laborator ien sowie der routinem~l~igen Durchffihrung lungen- 
physiologiseher Methoden zu befassen hatten.  Zwar sind fiber Pathophysiologie und 
Physiologie der Lunge in letzter Zeit zahlreiche gute Monographien ersehienen; ihnen allen 
haftet  jedoeh der Mangel an, dal3 die praktische Methodik fast unberfieksichtigt bleibt.  
Den Verfassern kommt  das unbestrei tbare Verdienst zu, auf Grund grol3er eigener Er-  
fahrung eine kritische VV'ertung der gesamten hulgenphysiologischen Methodik iu bezug 
auf  Tecbnik, praktisehe Anwendbarkei t  und Indikat ion  vorgenommen zu haben. 

Das ~Verk wird eingeleitet durch eine kttrz gefai~te Ubersicht  der normalen und 
pathologisehen Physiologie der Atmtmg. I n  4 Kapiteln werden Ventilation, Atmungs- 
funktion des Blutes, Gas~ustausch und Atmungsregulat ion sehr kl~r abgehandelt .  
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Der Haupttefl des Buehes ist der Darstellung der prak~ischen Methodik gewidmet. 
I n  8 Abschnitten kommen alle Teehniken zur Spraehe, die zur Zeit ffir die Beurteihmg der 
5 Hauptkomponenten des Atmtmgsvorganges, n~mlieh Ventilation, Distribution, Diffu- 
sion, Blutzirkulation und Atemmeebanik praktiseh durchffihrbar sind. Jeder Absehnit t  
wird dureh elne Definition der betreffenden Mel3ger~te eingeleitet, der sieh eine sehr 
objektive und  neutrale Ubersicht fiber die entspreehenden Ger~te anschlie~t. Auf Vor- 
und Naehteile der Apparate sowie auf  Schwierigkeiten in der Handhabung wird hin- 
gewiesen. I n  Fu2noten  wird regelm~Big auf die einsehli~gige Literatur verwiesen. Sehliel3- 
lich wird die i~Iethode in ihren Grundziigen theoretiseh besprochen und ihre praktische 
Durehffihrung detailliert geschildert. Eine Darstellung der zur Zeit gfittigen Sollwerte, 
der Signifikanz der Mel3resultate, ihrer Wertigkeit und diagnostisehen Leistungsf~higkeit 
im l~ahmen des gesamten Untersuehungsprogramms rundet  den einzelnen Absetmitt ab. 

Die Verfasser haben sorgf~ltig darauf geachtet, dat3 nur  Verfahren zur Sprache kom- 
men, die der Kri t ik in mehrj~hriger Erprob~mg standgehalten haben. Aui3erdem linden 
)Iethoden, welche zum Standard der Ftmktionspriifung gehSren, eine ausgedehnte, sel- 
tener gebrauehte und  sehwierige Teehniken dagegen mit  Recht eine etwas kfirzere Dar- 
stellung. Deshalb nJmmt aueh der erste Abselmitt des Hauptteils, die Methoden zur Unter-  
suchung der Ventilation und ihrer Untergruppen (Spirometrie, Residualluftbestimmung, 
Bronchospirometrie usw.), den weitaus gr01~ten Raum ein. Ebenfalls breit dargestellt 
sind die nachfolgenden Kapitel fiber Gewinnung, Aufbewahrung und Analyse yon Alveo- 
larluft, venSsen und arteriellen Blutgasen. Die zahlreiehen Teehniken ftir pH-Messung, 
Bestimmung der CO~- und O2-Spannung, der O2-Kapazitiit und -Siittigung des Blutes 
linden hier eine eingehende Darstelltmg. 

Die Methodik zur Bestimmung der Diffusionskapazit~t der Lunge f'ur Sauerstoff 
leitet fiber zur Technik des Herzkathetrismus und  der Druckmessung im kleinen Kreis- 
lauf. 

Den eigentlichen Absehlul3 des Buches bildet eine Sammlung yon 12 instruktiven 
klinischen Beispielen, die die. versehiedenen Untersuehungsmethoden in ihrer Bedeutung 
fiir die Beurteihmg der Lunge praktiseh demonstrieren. In  einem Anhang finder sieh 
schlie21ich eine sehr nfitzliehe Sammlung yon Daten in Tabellenform. Die vorliegende 
~Ionographie entstand aus der engen Zusammenarbeit  yon Autoren mi~ zum Tell reeht 
verschiedener Arbeitsrichtung. Deshalb ist das Werk frei yon jeder Tendenz zur Ein- 
seitigkeit und Uberseh~tzung bestimmter Methoden. Es hat  sieh seit seinem Erscheinen 
in zahlreichen Laboratorien als das Bueh erwiesen, das man bei me~hodischen Fragen nie 
vergeblich konsultiert. Es ist jedem Arzt, der sieh mit  praktischer Lungenphysiologie 
abgibt, als eine Fundgrube ffir Anregung und Instrukt ion und als unentbehrlieher Rat-  
geber zu empfehlen. Drucktechnisehe Anordnung und Ausstat tung des Buehes sind her- 
vorragend. H. Herzog, Basel 

Psychohygiene, WissenschaR und Praxis. Bd. I - X I I .  Benno Sehwabe & Co., Basel/ 
Stuttgart.  
Diese zw61fb~ndige Biieherreihe, herausgegeben von Professor Dr. reed. Heinrlch 

Meng, dem friiheren Inhaber  des einzigen Lehrstuhles f~ir Psychohygiene in der Schweiz 
(Nachfolger Prof. Dr. G. Benedetti) geh6rte recht eigentlich in die Bibliothek eines jeden 
Arztes, stellt es doch eine Fundgrube dar ftir alle psychiatrisch und sozialmedizinisch 
interessierten J~rzte, geht es doch um Fragen, mit  denen wir uns in den N6ten der heutigen 
Zeit auseinandersetzen miissen. Das Werk ist aber auch gleicherma•en f~ir Juristen, So- 
zialwissenscbafter, Sozialpraktiker und  Erzieher gedacht. Wie wichtig ist es, wenn alle 
diese Spezialisten sich auf einem gemeinsamen Boden treffen k6nnen, um menscbliche 
und soziale Probleme einer L6sung n~her zu bringen. 

Der I.  Band (448 Seiten, Fr. 28.-) : Psychohygienische Vorlcsungen, 1rater :~Iitarbeit yon 
22 namhaften Autoren des In- und  Auslandes, herausgegeben yon ProL H. Meng, wllrde 
schon in Vol. 8 Fasc. 7/8 Juti/Augtmt 1960, S. 251 in unserer Zeitschrift yon Prof. Dr. 
P. B. Schneider, Lausanne, eingehend gewiirdigt. Dieser Band stelit eine Einfiihrnng in 
Theorie und Praxis des seelischen Gesundheitsschutzes dar. Die psychologischen Grund- 
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lagen der Psychohygiene, die individuelle, die soziale und  die kulturelle Psychohygiene 
werden yon verschiedenen Autoren behandelt. :Die meisten Beitr~ige zielen darauf hin, 
die MSglichkeiten yon Prophylaxe und Therapie auf den verschiedensten Gebieten und 
ffir alle Altersstufen aufzuzeigen. Der erwghnte Bericht yon Prof. Schneider gibt einen 
guten Uberblick fiber den Inhalt .  Das Buch erschien 1958 und  t r i t t  anstelle des schon 1939 
yon ~'leng herausgegebenen I.  Bandes, Seelischer Gesundheitsschutz, der vergriffen ist. 

Der 1I. Band (200 Seiten, Ft .  10.70) enth~lt die Autobiographie yon C. W. Beers, des 
Begrfinders der <~ Geistigen Hygiene ~>, die unter  dem Titel Eine Seele, die sieh ugeder/and 
in Amerika 25 Auflagen erlebte und als ein klassisehes Werk bezeichnet werden darf. 

Der I I I . / IV.  Band (3. erweiterte Auflage, 535 Seiten, Leinen Ft .  32.-): Allgemeine 
Neurosenlehre yon Pro/. Dr. Brun gibt im Rahmen yon 22 VoI'lesungen einen i)-berblick 
fiber seinen Versuch mittels einer biologischen Psychologie die leibseelischen St6rungen - 
die Neurosen - zu deuten. Ein Versuch, der nicht unbestr i t ten blieb, aber zu der heute 
aktuellen Frage der Psychosomatik einen gewiehtigen Diskussionsbeitrag darstellt. 

Der V. Band (2. Auflage, 292 Seiten, Fr. 18.-) : Praxis der seelischen Hygiene ent- 
h~lt unter  dem Stichwort <~ Erfahrung und  Experiment ,> vielseitige Beitr~ge von Repond, 
Wintsch und Zulliger aus dem Gebiet der Psychohygiene ffir Kinder, yon O. Pfister fiber 
die psyehohygienische Aufgabe des Seelsorgers, yon 1Viorgenthaler, Bern, fiber seelisehe 
Hygiene des Alltags, H. l~,Ieng fiber seeIisehe Hygiene als akademisches Unterriehtsfach 
und  yon B. Stokvis, fiber die Bedeutung der experimentellen Psychologie fiir die psychi- 
sche Hygiene. Auf diesen Band werden wir noch besonders zuriiekkommen. 

Der VI. Band (2. Auflage, 432 Seiten, Fr. 28.50) bringt in zweiter, neu bearbeiteter 
und stark erweiterter Auflage L. Szondis berfihmte Schicl~salsanalyse. Szondi bezeichnet 
seine "Sehicksalsanalyse als eine Methode der Tiefenpsyehologie, die er als gleichwertig 
neben die zwei anderen I-Iauptmethoden der Tiefenpsychologie stellt: die Psychoanalyse 
Freuds und die komplexe Psyehologie Jungs. Szondis Buch ist nach dem Geleitwort des 
Herausgebers der Reihe, Prof. Meng, auch ein Beitrag zur Praxis der Neurosenverhfitung. 

Der VII.  Band (272 Seiten, Fr. 24.-) enth~lt eine wohIdokumentierte, geistreiche 
Studie des Basler l~ervenarztes Hans Christoffel, Trieb und Kultur, zur Sozialpsychologie 
und  Psychohygiene der I-Iarntriebhaftigkeit mi t  besonderer Beriicksichtigung der En- 
uresis. 

Bei Band V I I I / I X  (510 Seiten, Ft .  34.-) handel~ es sieb wiederum um ein Werk ver- 
schiedener Autoren. Unter  dem Titel Die Prophylaxe des Verbrechens werden von Frank,  
Kielholz, Loosli, iV[eng, Reiwald, Repond und  Rotten die versehiedenen Aspekte der 
I~riminalit~t unter  dem Gesichtswinkel der Verhfitung sehr eingehend behandelt. Die 
Ausffihrungen des leider zu frfih verstorbenen Genfer Dozenten Dr. iur. Paul Reiwald 
fiber die <, Verbrechensverhfitung aIs Tell der Gesellschaftspsychohygiene ~> erregten gro- 
/3es Aufsehen, als das Werk 1948 verbffentlicht wurde. 

Die B~nde X und  XI  (zwei B~inde, 946 Seiten, 34 Tafeln, Fr. 58.-) umfassen ein von 
Prof. Dr. Hans Hoff, Wien, herausgegebenes Lehrbuch der Psychiatrie mit dem Unterti tel :  
Verh('ttung, Prognostik und  Behandhmg der geistigen Lind seelischen Erkrankungen. 
Mitarbeiter an diesem Lehrbuch sind die Professoren Benedetti, Brun, Krayenbiihl,  
Meng Lind Stotl. Auf  relativ gedrangtern Raum ist hier ein Uberbliek fiber das gegeben, 
was die heutige Psyehiatrie darstellt., angefangen yon ihren geschiehtlichen W'urzeln bis 
zu den vielgestaltigen Problemen der heutigen Zeit. Von der ktinischen Psychiatrie bis 
zu der Therapie der ~eurosen, fiber Kinderpsycbiatrie, Psychochirurgie, Psychohygiene 
sowie fiber die strafreehtIiche StelIung der Geisteskranken (Dr. Gsehwend) ist hier eine 
Orientierung geboten, wie sie jedem Arzt, der sich fiber den heutigen Stand der Psychia- 
trie informieren m6chte, nicht besser empfohlen werden kbnnte. Prof. P. B. Schneider, 
Lausanne, hat  das Werk sehon in Vol. 2, Fasc. 7, Juli 1957, S. 275, besprochen. 

Der XII .  Band (616 Seiten, Fr. 36.-) : Geistige Hygiene, Forschung u~d Praxis be- 
deutet im Rahmen des Gesamtwerkes eine Naehlese oder in Berficksichtigung seines Er- 
scheimmgsjahres - 1955 - im Vergleich zum Erscheinungs]ahr des I. Bandes - 1939 - 
eine Fortffihrung und  aktuelle Abrundung. Der I-Ierausgeberin Frau Dr. Maria Pfister- 
Ammende war es gelungen, 46 Mitarbeiter zu gewinnen. Die Titet der 5 grol~en Abschnitte 
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geben einen Begriff yon dem U m f a n g  der  psyehohygienisehen Probleme.  1. Erz iehung,  
2. Psychohygiene  in der menschl ichen Gemeinschaft ,  3. Psyehohygienische Prax i s  (ent- 
h~lt  zum Teil  Ber ichte  tiber Real isa t ionen in Europa ,  Asien, Si id-Amerika  und  Aust ra-  
lien), 4. Grenzgebiete (miter  ande rem Parapsyehologie)  und  5. Philosophie,  E t h i k  mid  
Tiefenpsychologie.  

"vVir werden  in der  :Folge einzelne dieser B/inde ausF0aarlich besprechen.  AbschlieI~end 
mSchten  wir  aber  noeh fragen:  Was  ist geiatige Hygiene, was will  sie? I m  Gelei twort  zu 
Band  X I I  umschre ib t  der In i t i an t  des ganzen Werkes,  Prof.  14. Meng, das Ziel der  Psycho-  
hygiene folgendermal3en: <(Bei voller  Bert icksieht igung der  seelischen E igena r t  yon  In-  
d iv iduum und  Volk, auch deren wirtsehaft l ichen,  sozialen und  wel tanschaul ichen Hin-  
tergrund,  geht  es u m  zwei Aufgaben:  Den  leib-seelisch Geschgdigten m6glichst  vor  wei- 
terer  Schgdigung zu bewahren,  ja  ihm, wenn irgend angiingig, behilf l ich zu sein, dal3 er 
seine leib-seelische Gestmdhei t  zuri ickerobert  oder  i iberhaupt  erst  gewinnt ;  ferner  den 
gesunden 1Kenschen vor  vermeidbarer  Schgdigtmg ak t iv  zu schiitzen. ~ 

Aus dieser Definit ion ist der  R a h m e n  der Bsychohygiene ersichtlich. Als Gru_ndlagen 
dienen dieser Wissensehaft  nichlb m e h r  blo13 Medizin und  Psychiatr ie ,  sie m u g  sich mit. 
Soziologie, P~dagogik,  ]a m i t  Phi losophie l lnd Rel igion befassen l ind auseinandersetzen.  
D a m i t  i iberschrei te t  sie das engere Fachgebie~ des Arztes  und  br ingt  ihn in K o n t a k t  m i t  
den brennenden  F ragen  der  Gegenwart .  I-Ierausgeber und  Verlag sind zu begliiekwtin- 
schen, dal~ sie uns ein derarg umfassendes Werk  z u r  Verfi igung gestell t  haben.  

W. Deuchler, Ziirich 
Die (~Heilp~idagogisehen WerkblAtter~> Nr.  3, Mai]Juni  1960. 

Der  Art ikel  yon 2Vorbert Luyten befal3t sich mi t  der Anwendung  des Li igendetektors  
als geriehtl iches Untersuchungsmi t te l .  - E in  sehr zeitgemiil3er Bei t rag  setzt  sich m i t  dem 
Prob lem der Ha lbs ta rken  auseinander  und ruff  zur  Gewissensforschung auf. - Werner 
Ziltener zeigt den Zusammenhang  zwischen kSrperl icher Behinderung und seelischer 
l~eaktion. Die  dargelegten Gedanken  t ragen  vlel  z u m  Versti~ndnis des behinder ten  Men- 
schen bei. - Berta Lang beschreibt  den  Al l tag  einer bl inden Lehrer in  und  Ch. Sehmitz- 
t?heinfeld zeigt  ~¢Vege ffir die Eingl iederung Bl inder  ins Berufsleben.  

I n  einer  Artikelfotge ~ul3ert sieh ~laria Heft z u m  }Vesen der  Spraehe und in der  Spar te  
Logop~die biete~ eine Bearbei~ung der  in den Lehrbi iehern yon  Luehsinger und Seemann  
en tha l tenen  Ansichten  tiber die H 6 r s t u m m h e i t  und  Seelentaubhei t  wertvol le  Anregungen.  

Einzelhef t  (Fr. 1.20) und Jah re sabonnemen t  (Fr. 7 . -  In land)  kSimen im In s t i t u t  fiir 
Hei lp~dagogik,  LSwenstr .  3, Luzern,  bezogen und  bestell t  werden.  
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